

CULTURA Y ACCIÓN



órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra

Año II

AL CAÑIZ, SABADO 4 DE DICIEMBRE DE 1937

Número 127

Porque la C.N.T. ama la libertad, quiere una España independiente

«Ante tantas violaciones unilaterales, hay que pensar únicamente en Francia»

El SUBCOMITE de NO INTERVENCION se reunirá la próxima semana

Examinará la contestación del Gobierno español

Inglaterra NO JUEGA limpio

MOSCOU, 3. (De Radio Central Moscov).—El corresponsal de «Pravda», en Londres, dice en una crónica que los resultados obtenidos por las conferencias recientemente celebradas entre los primeros hombres de Estado de Francia e Inglaterra, no aparecen claros, pues en ellas no obtuvo Francia ninguna garantía sobre las condiciones políticas que observa Inglaterra en su «vis a vis» con Alemania.—Cosmos.

GOERING da instrucciones a sus esclavos

BERLIN, 3.—El general Goering ha convocado, en el Ministerio de Economía, a todos los funcionarios de este Departamento, para darles instrucciones para el trabajo durante los seis próximos meses, en relación con la ejecución del plan de los cuatro años.—Cosmos.

LONDRES, 3.—El Subcomité de No Intervención se reunirá, probablemente, la próxima semana para examinar la contestación del Gobierno español respecto a la nota del Comité sobre la retirada de voluntarios.

No obstante, aún no ha sido señalada la fecha exacta de la reunión.—Cosmos.

El lider laborista inglés ATTLE en BARCELONA

Le acompañan varios diputados

BARCELONA, 3.—Desde este mediodía, es nuestro huésped el líder del partido laborista inglés, Attle, a quien acompañan varios diputados de su partido.

También han llegado algunos diputados socialistas franceses.—Cosmos.

HA MUERTO EN AMERICA UN DESTACADO MILITANTE CONFEDERAL:

CLARO J. SENDON Con ALIAGA y JUAN LOPEZ, cumplía la misión que el Comité Nacional les había confiado

BARCELONA, 3.—Ha muerto el compañero Claro J. Sendón. Otro militante confederal caído en plena juventud. Ha muerto lejos de España, después de una vida llena de peligros consagrado por entero a la defensa del ideal anarquista. Desaparece el querido compañero en unos momentos en que su vida nos era muy necesaria.

Pertenecía al Comité Nacional de la C. N. T. desde últimos del año 36, en el que ostentaba la representación de la Regional de Levante.

Por disposición de la organización, Claro J. Sendón se trasladó con los compañeros Aliaga y Juan López a América, en los primeros días de julio. Sendón no quería marchar. La lucha lo tenía absorbido por completo. Para él, como para los otros dos compañeros, era más importante combatir en las trincheras que marchar al extranjero. La organización, no obstante, consideró necesario su desplazamiento, y Sendón y los otros dos compañeros tuvieron que trasladarse a América para llevar a cabo una intensa labor de propaganda por todo el Continente.

Y allí le ha sorprendido la muerte. La enfermedad contraída en las cárceles españolas, en

los oprobiosos años pasados, le ha llevado al sepulcro cuando más necesaria nos era su preciosa vida.

Sendón no cayó luchando en las trincheras, pero es una víctima más de esta terrible lucha entre los poseedores y los despojados.

Claro J. Sendón había recorrido, durante muchos años, casi todos los países del mundo. Murió muy joven. Contaba apenas treinta y cinco años.—C. N. T. F. A. I.

LAS MAS IMPORTANTES MANIOBRAS DEL MUNDO

Las efectuará la aviación yanqui

NUEVA YORK, 3.—Se dice que, en un vasto aeródromo cercano a Miami, están concentrados unos quinientos aviones de guerra y comerciales, estos últimos para ser utilizados como transporte.

Todos ellos están preparados para comenzar, de un momento a otro, las más importantes maniobras del mundo.—Cosmos.

DELBOS, a su paso por BERLIN conferencia con VON NEURATH

BERLIN, 3.—A las nueve de la mañana, por el ferrocarril del Nord-Express, ha llegado, de paso para Varsovia, el ministro francés de Relaciones Exteriores, monsieur Delbos.

En la estación le esperaban el embajador de Francia en Alemania, el embajador de Polonia, el encargado de Negocios de Checoslovaquia y otras varias personalidades francesas y amigas de Francia.

También acudió el ministro de Relaciones Exteriores del Reich, Von Neurath.

Este subió al vagón, y fuera de las miradas indiscretas, estuvo conferenciando con Delbos por espacio de diez minutos, de los quince que se detuvo el tren en esta estación.

Hasta la estación de Frankfurt acompañó a Delbos, el embajador de Francia.—Cosmos.

LLOYD GEORGE clama contra la política imperialista y la pusilanimidad de las naciones democráticas

LONDRES, 3.—Se ha reunido el Consejo de Acción para la Paz y la Reconstrucción.

En él habló Lloyd George, el cual ha pronunciado un vehemente discurso contra la política imperialista, contra las potencias totalitarias y contra la pusilanimidad de las naciones democráticas.—Cosmos.

El ministro de Defensa, francés, defendiendo ante la Cámara el presupuesto de su Departamento

PARIS, 3.—Esta mañana se ha discutido en la Cámara de los Diputados el Presupuesto de Defensa Nacional, siendo aprobado por unanimidad.—Cosmos.

Discurso del Ministro

PARIS, 3.—Durante la discusión del Presupuesto de Defensa Nacional y después de varias preguntas que fueron hechas por los diputados, el ministro de Defensa Nacional dijo que deploraba la carga que para el país significan los gastos de defensa, pero que éstos se hacen indispensables por el fracaso del desarme.

Añadió que era imposible reducir la duración del servicio militar, puesto que, de ninguna manera, podían ser mermados los efectivos.

Si después de un año de servicio—agregó—abriese las puertas de los cuarteles, sería el hombre más popular de Francia; pero la voz de mi conciencia no me dejaría dormir y me reprocharía el haber perjudicado la defensa del país. (Aplausos).

Conocidos son los efectivos del Ejército francés, 389.000 hombres en toda Francia, cuando Alemania tiene un millón de hombres en armas, e Italia, a pesar de las fuerzas destacadas en Libia, Etiopía y España, dispone de un Ejército de 300.000 hombres.

Dice que Francia debe conservar ese minimum de hombres bajo las armas mientras no se despeje la crítica situación actual. Y añade que se opondrá rotundamente a cualquier proyecto de reducción del servicio militar.

Continuó diciendo que es necesario destruir la leyenda crea-

da en torno a la utilización de los fondos procedentes del empréstito de Defensa Nacional, pues todo se ha llevado con entera normalidad. Se refiere a la campaña contra la nacionalización de las fábricas de guerra, diciendo que carece de todo fundamento.

Después da cuenta de la construcción de fortificaciones sobre las fronteras del Norte y del Jura, diciendo que en ellas se han realizado experimentos demostrativos de que las más perfectas máquinas de guerra actuales son incapaces de franquear la barrera que dichas obras constituyen.

También añadió que para realizar tales obras han sido precisos importantes desembolsos, y termina diciendo que, en vista de tantas violaciones unilaterales, hay que pensar únicamente en Francia.

Si estallase la guerra, hay que tener en cuenta que no se desencadenaría en las mismas zonas ni con los mismos medios que en la última contienda.—Cosmos.

A Irlanda le han roto la crisma con la nueva Constitución

GINEBRA, 3.—En la Secretaría General de la Sociedad de las Naciones se ha recibido una comunicación del Gobierno de Dublín en la que se dice que, a partir del día 25 del actual, con motivo de la entrada en vigor de la nueva Constitución irlandesa, desaparecerá la denominación de Estado Libre de Irlanda, la cual será sustituida, en lo sucesivo, por la de Ireland.—Cosmos.

La farsa del juramento representada por Franco, su guardia mora, el Cardenal Gommá... Y los Evangelios

HENDAYA, 3.—Noticias procedentes de la zona rebelde española dan cuenta de que en el antiguo monasterio de Las Huelgas, en Burgos, ha tenido lugar el acto de prestar juramento los miembros del Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista de las JONS.

Les fué tomado el juramento por el cardenal Gommá, y en primer lugar juró el general Francisco Franco, y seguidamente los miembros del Consejo, entre otros, Pilar Primo de Rivera, Domingo Arévalo, Queipo de Llano; coronel Beigveder, alto comisario de Franco en Marruecos, que prestó juramento en aquella zona por no poder desplazarse; José María Pemán, Esteban Bilbao, general Orgaz, María Rosa Urraca Pastor, José Yanguas Messia, general Yagüe, Joaquín Miranda, Eduardo Aunós, general Monasterio, general Dávila, Ricardo de Toledo, etc.

Franco acudió escoltado por

su guardia mora, y se trajo del frente una bandera de los reu-

tés.

Asistieron los embajadores de Italia y Alemania y un representante del fascio italiano.

La jura se efectuó sobre los Evangelios.—Cosmos.

COMPANYS visita a NEGRIN

BARCELONA, 3.—A mediodía de hoy estuvo en la Presidencia del Consejo de la República el presidente de la Generalidad, Companys, acompañado de el consejero de Gobernación y el jefe del Gabinete de Prensa.

Los dos presidentes sostuvieron un cambio de impresiones y luego macharon todos a la inauguración de un nuevo Centro de Asistencia Social de la Generalidad de Cataluña.—Cosmos.

Perfil del día

El tono predominante de la nota inglesa al Gobierno español es la confusión y la torutosidad, es un documento lleno de encrucijadas leguleyescas, de habilidades y mala intención.

Se notifica al Gobierno español que se ha acordado aceptar los nueve puntos del plan del Gobierno inglés de julio de 1937 sobre la retirada de voluntarios, derechos de beligerancia y problema del control, al propio tiempo que se indica que las proposiciones del informe Van Dulm-Hemming han de ser tenidas en cuenta.

Sin embargo, como acertadamente señala el documento respuesta que el Gobierno de la República ha remitido al Foreign Office, ambos textos se hallan en notoria contradicción con respecto a la prioridad del establecimiento de la vigilancia fronteriza o del nombramiento de las Comisiones de control de la retirada de «voluntarios». Dejando también deliberadamente sin aclarar el punto concerniente a la proporcionalidad de la susodicha retirada, y a las medidas adicionales para hacer más eficaz el plan de vigilancia, de las que no se habla una palabra.

Por el contrario hay algo que contrasta con el resto del documento lleno de nebulosidades, y es lo concerniente al reconocimiento de beligerancia a los facciosos, que está claramente determinado en el punto segundo de la nota. Es tan grande este contraste que fatalmente sugiere la idea de que es lo único que persigue el Gobierno del Reino Unido a través de toda su enmarañada prosa.

El pueblo español está habituado a la claridad mediterránea de su cielo, y no se halla a gusto entre la niebla londinense.

Nosotros no aceptaremos jamás que se nos equipare a la chusma mercenaria que tenemos enfrente, y si algún país, guiado por el afán de lucro y el deseo de participar del pillaje de que somos víctimas, acepta considerar de igual modo al Gobierno legítimo de un país, que a una turba de bandidos sublevados contra el mismo, sepa que el pueblo español no olvida, y el día de la victoria, será este hecho el que determinará las relaciones futuras entre nosotros y los países que en estos momentos hacen cuanto pueden por facilitar el triunfo de los enemigos del proletariado.

Todos a una: ¡Muera el fascio traidor!

¡Paso a la C. N. T!

Estado de alma, censura, prohibiciones... Todo eso está bien, si se sabe aplicar a su hora y en justicia. Nosotros, la C. N. T. está persuadida de que, si no se pusiesen obstáculos, levantaría el entusiasmo del pueblo español antifascista. No hemos de engañarnos. Estamos viviendo una etapa de escepticismo. Se habla en un plano parcial y absorcionista. La unidad, esa unidad tan cantada en tribunas y periódicos no existe en el terreno de la práctica. Y esto trae como consecuencia...

...y se pierda el tiempo en pugnas estériles.

Todavía no hemos podido contestarnos a estas preguntas: ¿por qué no hay unidad en los sectores marxistas? ¿Qué principio ideológico separa a Largo Caballero de los que han formado la nueva Ejecutiva de la U. G. T.? ¿Por qué los partidos republicanos no forman un solo bloque?

Tampoco podemos explicarnos a qué se debe esa contumacia en mantener un Frente Popular sin misión real a ejecutar.

La C. N. T., que puede servir de ejemplo, que no tiene divisiones, que ha adquirido un sentido elevado de responsabilidad y disciplina, está obligada a emplazar seriamente a quien corresponda, si no queremos vernos arrollados por el fascismo. Para este fin, hemos de recabar del Gobierno que abra ese paréntesis de libertad que la C. N. T. necesita.

Todo cuanto haga la C. N. T. ha de ser bien acogido por el pueblo español.

Un libro que deberían leer todos los monterillas

COsas SIN IMPORTANCIA

No conozco al autor de «Doy fe», y por lo tanto no trato de hacer propaganda de dicho libro. Es más, tampoco lo he leído completamente, tan solo algunos capítulos en el «Servicio Español de Información». Pero si por casualidad lograra encontrarlo editado en castellano, compraría varios ejemplares. Los regalaría naturalmente, ¿para qué si no quería yo varios ejemplares? Los regalaría a algunas autoridades aragonesas, por ejemplo, al Presidente de la Comisión Gestora de Villarluengo; también a la autoridad judicial de aquel partido, otros a algunos compañeros míos, de diferentes organizaciones, pero evadidos de Zaragoza. Seguramente, después de leídos, comentados por unos y otros, añadidos a estos comentarios algunas cosillas de las vividas en Zaragoza por estos evadidos, es muy probable que ciertas actuaciones siguieran otros derroteros...



Y que conste, no trato de hacer propaganda al autor de «Doy fe».

Caspe, Diciembre de 1937.
F. GALVAN.

Gráficas CULTURA Y ACCION
Redacción: Plaza República, 1
Talleres: Libertad, 6

A mediados de Septiembre, pasó por este pueblo el delegado del Gobernador de Aragón, para nombrar un organismo que normalizara la vida civil del pueblo. Dicho delegado encontró en la plaza a un hombre de Izquierda Republicana y le dijo que formara la «Comisión Gestora»; el hombre le contestó que él no era quien podía nombrarla, pero el delegado le apremió insistiendo en que buscara unos cuantos individuos, y una vez encontrados se formó la Comisión Gestora de Calaceite.

¿Procediendo de esta forma se hace ambiente antifascista?

¿Estima el Gobernador que su delegado cumplió con su deber?

¿Cree el Frente Popular Antifascista que es así como se cumplen sus deseos de colaboración y armonía?

¿Está de acuerdo el pueblo de Calaceite con este proceder?

Nosotros seguimos entendiendo que eso no es correcto, ni leal, ni antifascista. La vida de los pueblos debe merecer más respeto. Lo hecho en Calaceite ha de corregirse si se desea la unidad.
Bernardino BAYOD.

Floreceas de Aragón

La nota inglesa es un «prefeto» embuchau, que «noai» un Dios que la entienda.

«Paice», según mi corto entendimiento, que se quiere pasar de contrabando a la recua del otro «lau».

¿«Labrá redactau» March el mallorquín, con algún otro de su aire?

Más aún de la nota.

¿Se habrán creído los deí No que los «diaqui» tenemos tragaderas de ballena, o que «semos» un país de perros? «¡Autro» perro con ese hueso, que aquí andamos a dos patas.

«Entoavía me quedan cosicas que decir.

El Gobierno español ha sido «mú modosico». Yo «lauvia contestau» con otra nota, pero no de papel y «quiciera» más ruido.

«¿Ma vís» entendido, bombericos de verdad? «Autra» cosa.

Los banqueros ingleses claman por los cuartos que tenían en Shanghai.

«Nuicen» ni puai te pudras de los chinos que perdieron su vida. ¡Cuánta humanidad tienen los banqueros! ¡Ojalá se revienten «aura mesmo!»

El duque de Alba y Ventosa se querían hacer los amos de nuestra potasa.

Pero les salió el tiro «errau». Nuestra potasa no necesita ventosas ni albas. «Pue» salir sin miedo a «refriase» y lo «mesmo» de noche que al venir el día o con «tucl» sol.

Y ya «sus» daremos jábón, «pa labarus» vuestra conciencia, «ques» más negra que el tizón.

EL TIO CALZONES.

Rápida

Nosotros tomamos con muy poco interés las funciones de tipo estatal. Pesa mucho todavía el almacén de principios que llevamos metidos en la cabeza. Siempre desconfiamos de arriba, porque siempre estuvimos abajo.

Pues actualmente no es beneficiosa esa teoría. Cuando nosotros estábamos arriba las cosas iban mejor. No era, claro está, para entusiasmarse con aquellas cuatro cartericas vacías. Pero suponía mucho más que lo que ahora tenemos.

Nosotros sostenemos que se ha perdido terreno, porque los políticos de hoy han sido más activos que nosotros. La C. N. T. confía demasiado en la voluntad del pueblo español, pero olvida que esa voluntad no actúa ni puede manifestarse, salvo en periodos muy excepcionales.

Para nosotros, lo interesante es captar el periodo normal, aunque sea haciendo algún equilibrio. La cuestión es influir, hacer factible nuestra presión en todas las actividades de la vida nacional. Y hemos de hacer hincapié en esa clase de actividades, si queremos que aquello que se rompió el 19 de julio no pueda volver a amudarse de nuevo.

Una proposición que resolvería el problema de los presos

Apesar de eso insistimos

Nos escriben desde muchos pueblos diciéndonos que no gaste mos mucha tinta hablando de los presos que pertenecen a la C. N. T.



Ya sabemos como piensa el pueblo aragonés en este problema. Pero no es bastante con reconocer esa injusticia; hace falta que los equivocados se convengan también y reparen su error.

Por otra parte, hablar de los presos es pensar en la libertad. Naturalmente que nuestro mejor deseo sería ocupar nuestras páginas hablando de los presos que tiene aherrajados el fascismo. Pero, con dolor de corazón, también tenemos que ocuparnos de los que han sido víctimas de hombres que, en un momento de obcecación, castigaron con la odiosa mazmorra a queridos compañeros nuestros.

¿Hay alguien en la cárcel que merezca permanecer en ella? Con ese no queremos saber nada. Nuestro periódico no defiende a canallas ni a inmorales. Nosotros nos debemos a una organización que se debe solo y exclusivamente a la justicia y la honradez.

El mejor modo de terminar con el espectáculo deplorable que ofrece la existencia de los presos estaría en que al Comité Regional se le encargase confeccionar una lista de todos aquellos presos que deban disfrutar de libertad. Esa medida, hecha con las debidas garantías, daría al traste con el enojoso problema de los presos de Aragón.

¡El Campo! ¡El Campo!

La conquista de las ocho horas fue antes que su implantación legal. Igual método ha de aplicarse a la legalización de la tierra expropiada a los facciosos, si queremos que nuestros campesinos trabajen intensamente por el triunfo de la guerra y de la revolución. Quien, por simples escrúpulos legalistas, o por omisiones imperdonables, olvide que la mayor aportación a la economía española surge del campo, contribuye a la derrota de la España leal.

CULTURA Y ACCION
precio ejem. 0'15

Información local Una medida de elemental precisión que brindamos a la Junta de Defensa Civil.

AYUNTAMIENTO

REGRESO DEL ALCALDE

Ayer después de su ausencia de unos días, volvió a hacerse cargo de la Alcaldía el Alcalde en propiedad, compañero Gil Cerdán, el cual permaneció todo el día en su despacho, donde recibió varias visitas y resolvió numerosos asuntos de trámite.

Por la tarde nos recibió a nosotros, participándonos que, de momento, no tenía noticia alguna de interés que comunicarnos.

Aprovechando la ocasión de esta entrevista, le hemos hablado de la inconsciencia con que muchos ciudadanos vienen produciéndose durante las señales de alarma ante el peligro de la aviación, ya que, lejos de acudir a los refugios, como está dispuesto, se quedan parados en medio de las calles, donde, a veces forman compactos grupos, dando lugar a que el mejor día ocurra una verdadera catástrofe.

Sobre el particular, nos contestó el compañero Gil Cerdán que ya él venía observando con

disgusto tal anomalía y que, para evitarla, no quedaba otro remedio que por la Junta de Defensa Civil se dictaran con urgencia medidas energéticas, imponiendo sanciones a quienes de tal manera se conducen.

Por nuestra parte, solo nos cabe decir que celebraríamos que estas medidas se adoptaran hoy mismo, mejor que mañana, para ver si así se termina de una vez con esa serie de inconscientes, los que, con seguridad, suponen que quedándose en medio de las plazas y calles en los momentos de peligro, son más valientes que aquellos que, prudentemente, se alejan de la amenaza de la criminal aviación facciosa.

Y al propio tiempo que se atienda esta elemental medida de previsión, bueno sería que se ordenara la colocación en los refugios de alumbrado y que se ejerciera en ellos alguna vigilancia para que no se desnaturalizara el uso a que están destinados.

¿Recogerá la mencionada Junta, estas observaciones nuestras?

Asamblea Magna

La Federación Local de Sindicatos de Alcañiz convoca a todos los trabajadores confederados a la asamblea que se celebrará hoy sábado día 4, a las siete y media de la noche, en su domicilio social, para discutir el siguiente Orden del día:

- 1.º Nombramiento de la Mesa de discusión.
- 2.º Informe escrito del Comité Regional y aprobación o lo que proceda del mismo.
- 3.º Nombramiento de cargos para el Comité Regional.
- 4.º Orientaciones a seguir:
 - a) Reafirmación o rectificación de la política seguida por el Comité Regional y la Organización en general.
 - b) Revalorización de la autoridad de los Comités Comarcales.
 - c) Campaña de propaganda oral y escrita en la Región.
- 5.º Informe verbal de la gestión realizada por la Sección campesina. Aprobación o rechazo de la misma.
- 6.º CULTURA Y ACCION.
 - a) Orientación que debe seguir.
 - b) Sostentamiento del diario.
 - c) Designación de paquetes.
 - d) Nombramiento de responsables en los pueblos.
- 7.º Sello confederal.
 - a) Cumplimiento de los acuerdos nacionales.

b) Obligación de retirar por las Comarcales regularmente tantos sellos como afiliados controlen.

8.º ¿Se cree conveniente constituir en Aragón tantas Federaciones de Industria como ramas de producción existan.

Comarcal de Angües

A TODOS LOS SINDICATOS

Hacemos saber a todos los sindicatos, que esta comarcal controla, que ya disponemos de sellos confederados, y pueden pasar a recogerlos lo antes posible, para la buena marcha de éstos, de la Comarcal, y de ésta con el Comité Regional.

También esperamos que a nuestro querido paladín «Cultura y Acción» os apresuréis a darle todos el calor que se merece, haciendo suscripciones, donativos y todo cuanto esté a vuestro alcance, siempre en defensa de la Libertad.

Por la Comarcal,
A. B. Betrán

Leed y Propagad
CULTURA Y ACCION

Apreciaciones NUESTRA GUERRA ES AUTENTICAMENTE REVOLUCIONARIA

Querer negar el contenido revolucionario que tiene nuestra lucha, es tanto como poner en duda la evidencia. El proletariado ante el 19 de julio, ante el atamamiento vil y traidor del militarismo, se lanzó con coraje a la calle a onseguir dos cosas:

Primera, aplastar de una manera rotunda a los traidores, y segunda, transformar una sociedad arcaica, llena de injusticias y desigualdades por cima más justa y perfecta.

Como ejemplo de esta afirmación, queda el esfuerzo titánico de la clase obrera, al poner en marcha el engranaje complicado de la regularización de la vida, que había quedado completamente derruido, por la manifiesta complicidad con los facciosos de la clase capitalista.

¿Demostró capacidad el pueblo, en la transformación que a sí mismo se dió?

¡Qué duda cabe! Y más si se tiene en cuenta las circunstancias anormales en que se llevó a efecto. La guerra que tenemos planteada nos exigía sacrificios sin cuenta y entorpecía el engrandecimiento de la nueva economía.

A pesar de todo ello, el pueblo hizo una obra, que después debido a mil circunstancias, que no cabe reseñar, por ser de todos conocidas, se ha ido mixtificando paulatinamente.

Salieron a flota multitud de elementos que, abusando de nuestro sentimentalismo y de nuestra tibieza, boicotearon de una forma escandalosa todo lo que significaba superación de las normas antiguas.

Aparecieron los acaparedores y agiotistas, que tanto daño han producido a nuestra causa y contra los cuales no se han empleado los medios heroicos y tajantes que se merecían.

Todos ellos formaban y forman lo que se ha dado en llamar 5.ª columna, y que tantas ramificaciones ha tenido por nuestra España leal.

Hoy vemos con dolor que de aquella obra magnífica y gigantesca que realizó el proletariado ha quedado estancada y tal vez disminuida por culpa de hombres que no comprenden—o no quieren comprender—que el pueblo se lanzó a la calle el 19 de julio por un mundo mejor; que más tarde cayó en el frente luchando por la Revolución, y que ahora, ante la invasión alemana e italiana, lucha por la independencia y las conquistas revolucionarias conseguidas a tan caro precio.

Nuestra guerra, pues, tiene y tendrá un sabor netamente revolucionario y queremos quitar, es tanto como ponerse en contra de los anhelos del pueblo español.

Emilio LAPIEDRA

Visado por la Censura



La provisión de dos senadurías a punto de provocar una crisis en Egipto

EL CAIRO, 3.—Ha surgido una nueva tensión entre el Rey Faruk y el Gabinete Wafdist, presidido por Nahas Bajá, por negarse el primero a aceptar una proposición gubernamental para la ocupación de dos senadurías vacantes.

No se excluye la posibilidad de una crisis.—Cosmos.

Todos a una: ¡Viva España con honra!

Yo soy muy valiente

Yo me hice valiente a fuerza de sustos. De pequeño me hacía temblar cualquier sombra. Cuando caminaba de noche me espantaba el vuelo de un mochuelo, un poste de telégrafo y cualquier espantajo; para contrarrestar ese miedo comenzaba a cantar y silbar.

Cierta noche sentí pasos en un lugar muy oscuro. Entonces tenía ya quince años. Pero lo confieso: me puse a temblar. ¡Quién val, pregunté. Soy yo, Miguel, me contestó una voz de mujer. Hay qué miedo he pasado, me dijo, al mismo tiempo que me abrazaba. ¿Y a quién tenías miedo? No seas nunca cobarde. ¿No me ves a mí, qué valiente soy? Aquella muchacha era mi novia, y la infeliz—que ya murió—creyó que en aquel lugar oscuro había algún tigre o cosa parecida; es decir, que se figuró lo que yo. Pero yo me las di de valiente con mucho disimulo. Desde entonces yo me hice el propósito de no temer a nadie. Y me aferré a este razonamiento: ¿Por qué he de tener miedo, si a lo mejor el que yo tema tiene tanto o más miedo que yo?

Ahora me vale mucho mi valentía. Los cañonazos me parecen cohetes y las bombas huevos reventados. A lo único que le sigo teniendo un miedo atroz es a los señoritos que lucen etiquetas en la solapa, a los que les tiembla el pulso con las armas en la mano, o a los que usan la lengua y el puñal de la traición para sacar la entretela a su prójimo.

Se reúne en Barcelona la Junta Nacional de Reedificación

BARCELONA, 3.—Esta mañana celebró sesión la Junta Nacional de Reedificación, presidiendo la reunión el subsecretario de la Presidencia.

Como la reunión continuará mañana, no se ha facilitado referencia de la reunión.—Cosmos.

La unidad sindical factor de reconstrucción social

Nadie puede aventajarnos en fervientes deseos de unidad, ni en trabajo efectuado para lograrla, y nadie puede hacerlo por la sencilla razón de que nuestros principios de lucha se afirman en la propia unión de los trabajadores.

Examinando el panorama nacional se palpa la evidencia de nuestras afirmaciones; tenemos cinco o seis partidos políticos en indiscutible divergencia de puntos de vista, divergencia que está lejos de coincidir, y hasta si nos apuran, diremos que es conveniente que así sea.

Nosotros no podemos pretender la fusión en un bloque de todas estas ideologías dispares; esto no sería posible ni conveniente, además, esa indefinición acepta un carácter absorcionista que repugna nuestra cualidad de liberales.

Nosotros entendemos, y lo hemos repetido hasta la saciedad, que la libre expresión del criterio individual debe ser garantizada y respetada, pues dentro del antifascismo tenemos amplio campo de coincidencia, y a fuer de liberales, nunca fuimos sectarios, nunca nos creímos en la posesión absoluta de la verdad.

Pero si esto ocurre en el terreno político, donde las posiciones son claramente distintas, no pasa en el dominio de la economía, donde, por el contrario, se anulan las diferencias cada día más, y vemos a dos sindicatos que se acercan progresivamente hasta su infalible fusión.

Esta solución que se revela necesaria en plena guerra por las funciones que económica y políticamente realizan los sindicatos, se hará urgente e inaplazable el día de la victoria, cuando sea preciso comenzar a construir la nueva sociedad sobre bases firmes.

No es posible concebir una economía basada en dos organismos sindicales semejantes, la administración del país que es la vida material de muchos millones de seres humanos necesita una centralización administrativa que en el estado actual de la ciencia es indispensable, al contrario de la centralización política que es perniciosa en extremo.

He aquí, pues, la razón por la cual será pronto un hecho la unidad sindical. El mismo determinismo de los hechos, nos obliga a ello, y demuestran una irremediable y verdaderamente suicida quienes ponen obstáculos más o menos enarbolados a esta unión.

HERNANDEZ.

El pueblo catalán tributó al sabio astrónomo Comas y Solá un póstumo homenaje de cordialidad y afecto

BARCELONA, 3.—Esta mañana se verificó el entierro del ilustre sabio astrónomo, Comas y Solá.

El acto constituyó una imponentísima manifestación de duelo, hallándose presente en la misma el pueblo entero, las representaciones oficiales y comisiones nutridas de la industria, las artes y las letras, que así quisieron exponer el profundo pesar por la pérdida de uno de los más altos valores de la ciencia española.

El féretro fué trasladado en una carroza desde la casa mortuoria, en la calle de Zaragoza, hasta el cementerio, siendo presenciado su paso por una gran muchedumbre.

La presidencia del duelo la formaban el presidente de la Generalidad, el subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros de la República, varios consejeros de la Generalidad, el subsecretario de Cultura y todos los regidores municipales.

Al llegar la comitiva frente al Sindicato de Enseñanza y Profesiones Liberales, en el Paseo de Pi y Margall, se unieron a la mis-

ma las representaciones de la Confederación Nacional del Trabajo, a cuya organización pertenecía el finado.—Cosmos.

En Barcelona son asistidos más de 700.000 refugiados

BARCELONA, 3.—El consejero de Gobernación y Asistencia Social, Sbert, ha manifestado que en Cataluña reciben asistencia actualmente más de 700.000 refugiados.—Cosmos.

Reapertura de la Dieta polaca

VARSOVIA, 3.—Ha tenido lugar la reapertura de la Dieta del país, asistiendo el presidente del Consejo y los demás ministros del Gabinete polaco.

Se dedicó el tiempo al nombramiento de las Comisiones parlamentarias y a la iniciación de los estudios presupuestarios.—Cosmos.

¡Ropa a las trincheras!

A los seis días de suscripción, hemos alcanzado—incluyendo 50 pesetas de las Juventudes Libertarias de Cretas—, la cifra de: **11.138'75 ptas.**

Y esperamos que no falte un sólo pueblo de Aragón en dar su óbolo en pro de nuestro soldados

Cada día se descubren nuevas ramificaciones del abortado complot fascista en Francia

PARIS, 3.—La Policía francesa ha comunicado a la Prensa que ahora ya obran en su poder las pruebas terminantes de la estrecha relación habida entre el Comité Secreto de Acción Revolucionaria denominado «Start», por una parte, y la Unión de Comités para la Acción Defensiva, fundada por el general Dussaigneur, por otra.

La organización «Start», según la Policía, fué la organización encargada de la distribución de armas ante la Unión de Comités para la Acción Defensiva.

También la Policía ha manifestado que tiene indicios de que otras organizaciones análogas han recibido armas de la «Start», pero no ha querido facilitar más detalles sobre el particular.—Naciones se ha recibido una co-

El director de L'HOMME LIBRE víctima de un accidente

PARIS, 3.—El conocido periodista, Dernier, director de «L'Homme Libre», ha sido víctima de un atropello automovilístico, resultando gravemente herido.—Cosmos.

Hombres de Aragón Evaristo Viñuales

La actuación revolucionaria de Viñuales comienza a destacarse, siendo todavía estudiante de maestro. Viñuales pudo haber sido un señorito más, pero su temperamento rebelde, su espíritu sincero y noble, no le permitían observarse indiferente la lucha entablada entre capitalistas y trabajadores. Y allí, en la capital de Huesca, junto a nuestro malogrado Acín, alternó sus estudios con la lucha de los trabajadores.

No fué Viñuales a la organización con pretensiones de caudillaje, no censuró a los trabajadores ni les acusó de ignorantes, Evaristo fué a ser un confederado más, a vivir la vida del obrero, a exponer su cuerpo a las persecuciones policíacas y al plomo homicida de los esbirros de la reacción.

Por esta forma de conducirse, pisó muchas veces la Comisaría, la cárcel, y también el presidio. Y en todos los sitios Viñuales era el mismo, el maestro, el compañero leal, el hombre íntegro y el idealista convencido.

Nada más producirse el movimiento de julio, dejó la escuela para empuñar el fusil, y allí, en esas montañas que circundan a Huesca combatió serenamente y con su brío de luchador. Después vino a participar en la actuación de retaguardia, pero su natural sincero no le permitió estar mucho tiempo, porque Viñuales no sirve para la lucha de encrucijada a que se dedican algunos irresponsables con cargos de responsabilidad.

Hace unos meses que Viñuales ha vuelto otra vez al frente. De su comportamiento, ya hablaremos. Pero es tan grande la confianza que nos inspira Viñuales que sabemos que donde esté él, está nuestra organización, están nuestros ideales, está el ejemplo vivo de la militancia anarquista y el idealismo de la libertad.

Miguel CHUECA

TELEVISOR INTERNACIONAL

Las entrevistas habidas estas últimas semanas entre los políticos ingleses y alemanes, seguidas de la reunión en Londres de Chamberlain, Chautemps y Delbos, a pesar de las declaraciones imprecisas con que se ha intentado satisfacer el interés internacional, han llenado de inquietudes a los países centro-europeos, sobre los cuales se proyecta la sombra siniestra de los asesinos de Berlín.

Según puede traslucirse, a través de las referencias que han llegado hasta nosotros, las reivindicaciones alemanas, que versaban principalmente sobre territorios coloniales en África del Sur, África Occidental y Tanganika, y en definitiva tal envergadura que ha sido imposible a los ingleses acceder a sus pretensiones, que hubieran significado a breve plazo el establecimiento de un imperio colonial germánico sumamente peligroso para las posesiones Anglo-Francesas del continente negro.

Mas, fatalmente, una vez descartadas por el momento, las pretensiones alemanas sobre las tierras de ultra-niger, vuelve a precisarse la amenaza sobre los países danubianos pues la melagomanía Hitleriana necesita un desativo a la propaganda incendiaria que realiza sobre sus masas embrutecidas.

En Viena reina gran inquietud por las concesiones que puedan exigirse de Austria a cambio de una promesa alemana de no atacar a las potencias occidentales. En los círculos vieneses, se dice que «el viaje de Halifax ha tenido consecuencias nefastas para la situación interior austriaca», pues existe el peligro de que se aliente demasiado a los elementos nazis y éstos traten de precipitar los acontecimientos para colocar al mundo ante un hecho consumado.

Ante el evidente peligro, los diplomáticos de los países balcánicos y danubianos, se agitan cerca de las cancillerías francesas e inglesas para arrancarles afirmaciones de buena disposición hacia la defensa de la integridad de aquellos territorios, creación del tratado de Versalles.

Las «democracias» se encuentran así en un callejón sin más salida que la guerra; todos los esfuerzos que realizan para alejar esta sombría perspectiva, tienen por resultado acercarla más al horizonte. La política vacilante y débil ante los chantagistas italo-alemanes, producto del miedo a la revolución ibérica, aviene indefectiblemente una conflagración mundial de la que surgirá la transformación tan deseada por los pueblos libres del mundo.

Y se precisa y renueva nuestro optimismo y nuestra fé en los destinos de Iberia. Resistiendo hemos ganado la principal batalla al fascismo.

Las propias contradicciones que su sistema encierra en sí, harán que se derrumbe estrepitosamente, arrastrando en su caída los estados capitalistas que tratan de contemporizar con él.

HEBERT

El Japón ya no oculta sus propósitos de anexionarse íntegramente a la ciudad de Shanghai

Inglaterra, Francia y Estados Unidos no parecen dispuestos a consentirlo

PROPOSITOS ANEXIONISTAS DEL JAPON

TOKIO, 3.—Un periódico de esta capital publica hoy una información sensacional, que se reputa como de inspiración oficial, y en la que se dice que, después de la conquista de Shanghai por los japoneses, los chinos deben perder toda esperanza de volver a recuperarla.

Esto se interpreta como una reivindicación, por parte del Japón, de anexionarse la ciudad de Shanghai, una vez terminada la guerra, o por lo menos asegurarse el predominio y el control económico.—Cosmos.

SE OPONDRAN LAS GRANDES POTENCIAS

LONDRES, 3.—De fuente autorizada se declara que el Gobierno británico está en estrecho contacto con París y Washington, para estudiar el desarrollo de los graves acontecimientos del Extremo Oriente, principalmente en lo que se refiere a los propósitos del Japón de anexionarse íntegramente la ciudad de Shanghai, o por lo menos asegurarse el control económico.—Cosmos.

En torno a la supuesta mediación teutona

TOKIO, 3.—La Prensa concede gran importancia a las informaciones sobre las proposiciones de paz que el embajador alemán presentó a Chang-Kai-Seck.

En los centros bursátiles prevalece el optimismo en cuanto a las mencionadas proposiciones, creyéndose, por ello, en una próxima paz.

En cambio, un periódico declara que es imposible hablar de paz mientras el negociador sea Chang-Kai-Seck, ya que éste no quiere cambiar de ninguna manera de actitud.

Añade el mismo periódico que los japoneses quieren aplastar a Nankín, a fin de acelerar la marcha hacia un nuevo régimen, en el cual colaboraría el Japón.—Cosmos.

Aún no se tiene noticia

TOKIO, 3.—Oficialmente, se informa que a Tokio no ha llegado aún la menor noticia sobre las negociaciones de paz por parte de Alemania. El portavoz del Ministerio de Negocios Extranjeros dice que si ello es verdad, no se tardará en recibir los informes.

También el mismo portavoz del Ministerio de Negocios Extranjeros habla de la cuestión de las Aduanas de Shanghai, y dice que las negociaciones entre el cónsul general del Japón y las autoridades de Shanghai, adelantadas.—Cosmos.

La estación de Ketung, destruida

LONDRES, 3.—Comunican de Cantón a la Agencia Reuter, que aviones japoneses han bombardeado la línea férrea de Ketung-Cantón.

Se añade que seis bombas han destruido la estación de Ketung, ocasionando, además, gran número de víctimas.—Cosmos.

El nuevo embajador ruso en Nankín

MOSCOU, 3.—Duganez Orélski, nuevo embajador de la U. R. S. S. en Nankín, cuenta sólo 38 años, pudiendo decirse que es, además de un hombre, el más joven de los diplomáticos rusos.

Terminó sus estudios en la Universidad de Leningrado y ocupó varios cargos administrativos consulares, habiendo sido últimamente cónsul en el Turquestán chino.—Cosmos.

La aviación china en Nankín

TOKIO, 3.—La Agencia Doney dice que durante la última incursión de la aviación japonesa sobre Nankín, le presentaron combate treinta aviones chinos, la mayoría de construcción soviética, y otros seis de construcción americana.—Cosmos.

En cuarta plana, amplia información de los sucesos registrados en Shanghai durante el desfile militar japonés.

Dinero alhajas y objetos de gran valor

BARCELONA, 3.—En una torre de un pueblo de la costa, fueron encontrados por la Policía 8.000 pesetas, de las cuales se hizo cargo, para hacer entrega de ellas a la Delegación de Hacienda.

En otra casa de Badalona se encontró gran cantidad de alhajas de oro, objetos de plata, monedas y objetos de arte de gran valor.—Cosmos.

cultura y acción

órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra

redacción plaza republica núm. 1

administración teléfono número 120

talleres: libertad, núm. 6. - teléfono 122

EN EL PARLAMENTO INGLÉS Y POR BOCA DEL DIPUTADO DE LA OPOSICIÓN, ATTLE, HA SIDO CALIFICADO MR. EDEN COMO "EL MAS CINICO DE LOS SECRETARIOS DE ESTADO"

El orgullo británico y el poderío yanqui, humillados frente al gesto provocador del imperio nipón

Las dos grandes potencias claudicaron ayer ante el ostentoso desfile militar realizado por el Ejército japonés frente a la Concesión internacional de Shanghai

El pueblo, en cambio, no se doblega frente al tirano invasor.-Un estudiante chino lanza una bomba al paso de las tropas y un súbdito inglés pisotea la bandera nipona.-Los japoneses desisten de repetir el mismo desfile por la zona francesa

GRAVES INCIDENTES

SHANGHAI, 3.—Tal y como se había anunciado, esta mañana se celebró el desfile de las tropas japonesas por la Concesión Internacional de Shanghai, con cuyo motivo se originaron bastantes incidentes.

El más grave de todos ha sido el originado por un individuo, que unos dicen era chino y otros indio, el cual arrojó una bomba al paso de las tropas japonesas, causando un muerto y siete heridos, entre ellos dos ingleses.

Un súbdito inglés arrebató a un nipón una bandera japonesa de papel, rompiéndola contra sus rodillas. Fué inmediatamente detenido.

En el desfile tomaron parte más de 5.000 soldados japoneses, en pie de guerra, con todo su armamento y equipados con cascos de acero.—Cosmos.

ACTOS DE REBELION CONTRA EL INVASOR

SHANGHAI, 3.—El desfile de las tropas japonesas tuvo efecto a las once de la mañana. Las precauciones tomadas fueron enormes y puede decirse que las tropas desfilaron entre un doble cordón formado por la Policía.

Abrieron marcha dos policías ingleses montados en motocicletas, seguidos de seis policías japoneses a caballo. Seguidamente iba un pesado tanque de guerra, con las ametralladoras enfocadas a la altura de los pisos altos. Detrás marchaba una compañía de Infantería y dos batallones de soldados con una ametralladora pesada sobre el hombro. También desfilaron fuerzas de Artillería, piezas y elementos motorizados de los más modernos.

Las tropas recorrieron unas seis millas en medio del mayor silencio por parte de los espectadores chinos y del entusiasmo de los japoneses. El comercio puede decirse que estaba completamente cerrado.

La primera parte del trayecto fué cubierta sin incidentes, pero al pasar por una calle de la Concesión Internacional, un individuo arrojó una bomba de mano, originándose enorme confusión, que hubo de ser reprimida por la Policía japonesa. A consecuencia de este atentado resultó un soldado muerto y varios heridos, entre ellos dos policías ingleses. El autor del atentado resultó gravisamente herido y falleció poco después.

Más tarde se originaron nuevos incidentes. Al pasar las tropas frente a unos grandes almacenes, desde ellos se hicieron numerosos disparos. La Policía acordó toda la manzana de casas y se hicieron muchas detenciones.

Poco después, un chino, después de gritar fuertemente, ¡Viva China!, se arrojó de cabeza desde un tercer piso. El cadáver fué apartado al arroyo por los soldados japoneses que prosiguieron la marcha.—Cosmos.

NUEVA REFERENCIA DE LOS SUCEOS

SHANGHAI, 3.—A propósito del incidente originado por el

individuo que arrojó una bomba al paso de la tropa, existen varias versiones.

Mientras unos aseguran que hubo siete muertos, y de ellos dos policías ingleses, otros dicen que sólo hubo un muerto y tres heridos, de estos tres los dos policías británicos.

Se asegura que el autor del atentado fué un estudiante chino, que falleció a los pocos momentos.

El súbdito inglés, apellidado Mac Lard, estuvo a punto de ser linchado por los soldados y el público japonés, al arrebatar de manos de un espectador una bandera nipona y romperla contra sus rodillas, arrojándola luego al suelo con evidente desprecio.

Fué detenido por la Policía inglesa y conducido ante un juez británico. En la antesala quedaron esperando seis policías japoneses, para conocer el alcance del castigo que le era impuesto.

En la barriada donde se arrojó la bomba y se hicieron disparos contra los japoneses se han quedado las tropas niponas acordonando los edificios. Se han emplazado ametralladoras; las casas son registradas minuciosamente, y no se permite a ningún vecino salir a la calle.—Cosmos.

DETENCIONES DE SUBDITOS INGLESES

LONDRES, 3.—Comunican de Shanghai a la Agencia Reuter que las tropas japonesas que esta mañana desfilaron en aquella capital, han evacuado ya la Concesión Internacional.

Se confirma que los japoneses han abandonado su propósito de realizar mañana otro desfile a través de la Concesión francesa.

La misma noticia dice que la Policía japonesa ha detenido a varios súbditos ingleses, por haber hecho ostensibles gestos de desprecio al paso de la bandera del Imperio japonés.—Cosmos.

LOS QUE NO SE DOBLEGAN

LONDRES, 3.—Comunican de Shanghai a la Agencia Reuter que el estudiante chino que lanzó una bomba durante el desfile por la Concesión Internacional de los soldados japoneses, ha sucumbido a sus heridas.

También se comunica que el manifestante que pisoteó la bandera japonesa durante el mismo desfile, es un abogado inglés.

El comisario de Policía británico le está interrogando en los momentos de comunicar estas noticias y mientras, aguardan el resultado del interrogatorio seis oficiales japoneses.—Cosmos.

FUE UNA CLAUDICACION MAS

SHANGHAI, 3.—La entrada de las tropas japonesas en la Concesión Internacional, durante el desfile de esta mañana, fué anunciada por la presencia en el cielo de cinco grandes aviones nipones de bombardeo.

El desfile, que comenzó a las once de la mañana, terminó después de las dos de la tarde.

Se considera que el principal objeto de este desfile era el de intimidar a la población china con la exhibición de los moder-

nos elementos de guerra del ejército japonés, e impresionar a los chinos en el sentido de evidenciar la claudicación de Inglaterra y los Estados Unidos, con la consiguiente pérdida de prestigio para estas potencias.—Cosmos.

¡UN ACTO OFUSCADO!—DICE DE LONDRES

LONDRES, 3.—Los incidentes provocados esta mañana en Shanghai, con motivo del desfile de las tropas japonesas por la Concesión Internacional, aunque eran temidos y esperados, han

causado en ésta una gran impresión.

Los periódicos los comentan con grandes reservas, en espera de nuevas versiones que aclaren más lo sucedido.

Se declara que Inglaterra no puede hacerse solidaria del acto ofuscado de uno o más súbditos británicos al menospreciar la enseña de otro país cualquiera.

A última hora ha decrecido la emoción al conocerse que iban por buen camino las gestiones que se realizan para dejar zanjado este asunto satisfactoriamente.—Cosmos.

Los alas rojas bombardean y ametrallan concentraciones facciosas en Almodévar, Fuentes de Ebro y Ayerbe

Persiguen a dos hidros facciosos en el Mediterráneo, hundiendo a uno y averiando a otro. También combatieron con varios bimotores rebeldes, causando averías a uno de ellos

PARTE OFICIAL DE AYER

BARCELONA, 3.—El parte oficial de guerra facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional, a las veintitrés horas del día de hoy, dice:

EJERCITO DE TIERRA

Escasa actividad, interrumpida por tiroteos y cañoneos en algunos sectores de los diversos sectores.

EJERCITO DEL AIRE

Esta mañana, a las once, veinte de nuestros aparatos, protegidos por tres escuadrillas de cazas, efectuaron un bombardeo sobre Almodévar; una de las bases que el enemigo utiliza para sus concentraciones.

Nuestros cazas aprovecharon la confusión para ametrallar concentraciones en Fuentes de Ebro. Todos los aparatos regresaron a sus bases sin novedad.

Prosiguiendo hoy la aviación facciosa su labor de efectuar bombardeos sobre el litoral mediterráneo, bombardearon los pueblos de Vinaroz y Benicarló.

Nuestros cazas consiguieron alcanzar a dos «hidros» facciosos, siendo uno de ellos derribado y cayendo al mar, donde se hundió.

También bombardearon hoy los aparatos facciosos Tarancón, Santa Cruz de la Zarza y Fuen-
dueña.

Nuestros cazas entablaron combate con algunos de estos aparatos, consiguiendo averiar un bimotor.

CENTRO

El consabido cañoneo.—Aviones facciosos.—Llega un evadido.—Reconocimiento provechoso.—de la Ciudad Universitaria

MADRID, 3.—Durante la última noche se percibió desde la capital un cañoneo bastante espaciado y en sectores algo apartados, como El Pardo y la Cuesta de las Perdices.

Más tarde, algunos obuses cayeron en las calles de Madrid, sin que interrumpieran en lo más mínimo la vida ordinaria de la capital.

Al clarear el día se oyeron los motores de los aparatos enemigos, que, pasando sobre la urbe, se dirigían a la zona de la provincia de Guadalajara, donde dejaron caer algunos explosivos, así como en distintos pueblos del trayecto.

En el sector de la Casa de Campo se pasó a nuestras filas un evadido de los rebeldes, que fué interrogado por los jefes del sector, siéndolo, luego, seguramente, por el jefe de los Ejércitos que operan en el Centro.

En la Cuesta de las Perdices se realizó un reconocimiento ofensivo por las tropas republicanas, que regresaron con algunos fusiles y una ametralladora.

En la Ciudad Universitaria persiste la situación crítica de los rebeldes del Hospital Clínico y edificios contiguos.

En Carabanchel se registraron algunas escaramuzas y en los sec-

¡Y LE RINDEN HONORES!

SHANGHAI, 3.—Durante el desfile de las tropas japonesas por la Concesión Internacional, fuerzas militares británicas rindieron honores a la bandera japonesa.—Cosmos.

DESISTEN DE SU PROPOSITO

SHANGHAI, 3.—En medio de la emoción producida por los graves incidentes surgidos esta mañana, con motivo del desfile de las tropas japonesas por el territorio de la Concesión Internacional, las autoridades japonesas han anunciado su propósito de realizar mañana otro desfile, desde Hon-Keu a Nantao, a través, por lo tanto, de la Concesión francesa.

A última hora, los japoneses han desistido de este proyecto, anunciando que no tendrá efecto.

Se sabe que las autoridades francesas se negarían a conceder el permiso para el paso por su Concesión, prefiriendo los japoneses desistir de sus propósitos ante el temor de graves incidentes diplomáticos.—Cosmos.

Se va a la constitución del CONSEJO NACIONAL JUVENIL ANTIFASCISTA

Acuerdos del Comité Nacional reunido en Valencia

VALENCIA, 3.—Se ha reunido el Comité Nacional de la Alianza Juvenil Antifascista, conviniéndose, entre otros asuntos, que varios delegados se trasladan a aquellas localidades donde existan organizaciones juveniles, a fin de constituir el Consejo Nacional Juvenil Antifascista.

También se acordó fomentar una campaña de propaganda por el extranjero, a fin de conseguir el mayor apoyo para el Gobierno español.—Cosmos.

ESTE NUMERO

HA SIDO VISADO

POR LA CENSURA

Mañana se celebrará en Valencia la Conferencia nacional de Estudiantes Libertarios

VALENCIA, 3.—El domingo próximo se celebrará la Conferencia Nacional de Estudiantes Libertarios.

En el orden del día, entre otras cuestiones, figura la relativa a las actividades más útiles para los estudiantes en los actuales momentos de guerra y revolución.—Cosmos.

Inmediatamente se remontaron varios de nuestros cazas y les salieron al encuentro, obligándoles a darse a la fuga. También las baterías antiaéreas les hicieron nutrido fuego.

Nuestros cazas no abandonaron la persecución hasta dar alcance a los aparatos piratas y obligarlos a entablar combate. Este se libró sobre el mar, siendo derribado uno de los «hidros» facciosos, mientras el otro, seriamente tocado, conseguía escaparse a duras penas.

De Castellón salieron varias motoras para buscar el aparato derribado.—Cosmos.

Otra vez los aviones facciosos.—Se les obliga a huir.—Arrojan las bombas, causando daños de poca importancia

SAGUNTO, 3.—A las 2,15 de la tarde de hoy volvieron a sonar las sirenas de alarma ante la presencia de cinco aparatos rebeldes procedentes de la base de Palma de Mallorca.

Los cazas republicanos les salieron al encuentro rápidamente, obligándoles a huir.

En su fuga, los aparatos facciosos arrojaron sus bombas espaciadamente, y la mayoría de ellas hicieron explosión entre el valle de Canet y Sagunto. Cinco cayeron en una huerta y 18 en el mar.

Los daños fueron de escasa importancia.

Los aparatos rebeldes huyeron con dirección Norte.—Cosmos.